交通部公路總局嘉義區監理所 107年第1次廉政會報會議紀錄

壹、時間:107年6月19日(星期二)下午2時30分

貳、地點:本所3樓第1會議室

参、主持人:李所長輝宏 記錄:羅曉涵

肆、出、列席人員:詳簽到單

伍、主席致詞:

各位同仁大家午安大家好,今天是本所 107 年第 1 次廉政會報,我們開始開會,請主辦單位照議程開始。

陸、上級長官暨外聘委員致詞

(略)

柒、歷次會議主席裁(指)示及決議事項辦理情形:略(詳會議資料)

一、項次 10602-1:辦理駕訓班道路考驗隨機派考乙案,因人力問題,本案暫予保留;惟針對督考部分,應制定相關 SOP 給予督考人員執行。

主席裁(指)示:本案解除列管。

二、項次 10602-2:有關公路監理資訊系統查詢紀錄之預防措施, 本案試行 1 年(1 季辦理 1 次),視執行狀況解 除列管,政風室並函文轉知各轄站。

主席裁(指)示:本案繼續列管。

三、 項次 10602-3: 有關強化機關採購案件(底價)保密措施之實施 方案,請秘書室及政風室會同辦理。

總局政風室莊科長良乾補充說明:

我任職的前一個機關臺鐵局曾經發生多起開標主持人不慎 洩漏底價情事,後來臺鐵局的做法是決標後不立刻宣布底價, 主持人僅宣布決標或廢標,若得標廠商有詢問底價,另行告知 底價將於會後公告於政府採購網,這個建議提出讓大家參考。 **主席裁(指)示:**本案解除列管。

捌、秘書單位工作報告:

- 一、上級機關重要政風工作指示事項(略,詳會議資料) 主席裁(指)示:均洽悉。
- 二、本所政風工作執行情形

第(一)至(四)點(略,詳會議資料)

主席裁(指)示:

有關登錄的部分是為了保護大家,請大家要依照廉政倫理 規範來辦理登錄;個人資料保護法的確也是現在要正視的問題,也請大家依照現行法令辦理;公職人員財產申報也請大家 依規定誠實申報。

第(五)點專案稽核結果(略,詳會議資料)

車管科吳科長至哲補充說明:

有關這部分,各站都有把缺失改善,之後也會把補救流程報上來,政風室提的建議推動方向滿務實的,我們往後會針對設備及檢驗員的部分做加強辦理。這些缺失不見得是檢驗員的疏忽,可能是作業流程的問題,不是檢驗員刻意的缺失,政風室的目的在於缺失改正後是否有做佐證備查,政風室建議地推動方向,請大家配合辦理。

主席裁(指)示:

站上的副站長要去督導,所裡面的科長及副所長也要去督導,局裡的查核機制非常完整,所以每個月要定期去察看錄影設備,否則有發生問題都不知道。我發現這次查核所發生的問題,大概都是平時我們沒有去落實。定期上下半年的業務稽核,也要將這部分的查核納入,這樣系統才不會發生這樣的問題。最近總局會下來綜合業務考核,可能也會去看這部分,所以你們要趕快去看檢驗線的錄影設備到底有沒有按照規定辦理。

第(六)點專案清查情形(略,詳會議資料)

主席裁(指)示:

第五點及第六點其實是類似的案例,都是在發生事故之後所辦理的查核,從整個事件看下來,我們還有一些需要改進的,這兩項在院頒方案係屬特殊車種,部裡面會針對管理及檢驗有沒有落實進行督導,這部分要請各站及車管科相關同仁確實辦理,我們也希望透過聯合稽查查核,特別是混凝土泵浦車,從這次的清查及專案臨檢,看的出來很多是不符規定的車輛還是在外面行駛,所以這部份我們仍然要有一些查處的紀錄,早期很少針對這方面在查核,甚至是發生事故後,我在台中所也跟交安科說你們要去查,但是也沒有查到。我在路上也看到一些不符規定的車輛,但都跟我們上班時間錯過,這部分看能否跟交通隊連絡,每個月做一次的查核,有查,這些業者就會比較收斂,我們可以多利用一些方式來改善看有無成效。

三、近期發生之政風案例(略,詳會議資料)

主席裁(指)示:

會有這種想法,大概都是從「貪」而起,所以在很多場合, 我常說,只要你心不貪,就不會有事發生。不只油料費,以往 也有詐領出差費的情形,這種小額的不當利益、不當所得都是 不行的,各站經管公務車的,也要協助轉知,凡是公款一分一 毫,都不要有侵吞的意圖。不要因為一些小錢而留下犯罪的紀 錄,得不償失。

總局政風室莊科長良乾補充說明:

像這種油料費、出差費都是小錢,但是這種小錢你利用職務上去詐領就是犯了貪汙治罪條例,就要用重罪去判,司法機關真的是下不了手,影響會很大,所以這部份我希望各單位主管在同仁申報差旅費、油料費的時候稍微留心一下,如有不符或是懷疑地方,請他來說明,相對的是基於保護同仁的立場,當主管的就是要三護:愛護、防護、保護,希望他們不要在這種小地方犯過錯。

四、下次會議「廉政推動執行情形」專題報告提報單位 主席裁(指)示:

下次會議「專題報告」提報單位為駕駛人管理科,「提案討論」提報單位為交安科、車鑑會及政風室。

玖、專題報告:

嘉義市監理站提報「車輛檢驗線錄影系統防弊精進作為專題報告」。(略,詳會議資料)

車管科吳科長至哲補充說明:

嘉義市站檢驗的車輛非常多,人力也不足,我們只能做檢驗 儀器外觀的簡易維護及前後日有無紀錄完整,如果要及時發現, 就是每天都要去看,才可以做後續的補救。另外像錄影主機,看 能否設定密碼,有些人要看,誤按到沒有錄影的功能,事後又沒 有查看,可能就會漏錄,所以這部份還是要落實去查。至於設備 採購部分,我想經費應該都可以來支應。錄影資料其實是檢驗一 個非常好查核的工具,例如煞車燈不亮,外行人看錄影資料也看 得出來,所以站上針對錄影設備部分還是要定期去查看,哪些有 霧掉、漏掉的情況,可以做事後補救的工作。

技術副所長孫副所長榮德補充說明:

關於嘉義市站提出要購入 2 個 10TB 的硬碟,我有疑問的部分是,某些代檢廠所檢驗的車輛數並不會比站上的還低,是不是真的有需要增加到 52TB 的容量,還是我們的作業方式需要有所改變,檢驗員每天上班應該去確認檢驗設備的錄影功能是否有正常,而不是上線之後就直接開始驗車,今天的錄影卻都沒有錄到。這部分剛也提到,副站長應該要去查核站上的錄影設備是否都有正常作用,事後我們再來瞭解是否機器需要用到這麼大的容量,另外錄影部分,應該會有自動刪除的功能,保存超過 3 年的應該可以刪除,而不是我每個月要去自己去做刪除的動作。剛車管科也有提到,操作的時候,有人不小心改到系統的設定變成沒有錄影,事後我們應該跟各代檢廠的廠商討論,這部分是否能增設密碼,有一定權限者才能更改。

主席裁(指)示:

剛車管科及孫副座提到的部分,請各站要加強注意。另外每個月針對錄影設備保養合約驗收,同仁要確實查看,按照合約來驗收。如有遇到特殊狀況,就按照緊急應變措施來辦理。既然這次專題報告有針對錄影系統的發生原因及改進方式做說明,那就針對問題來解決問題。

拾、提案討論:

提案一(企劃及裁罰科提案)

案由:取消汽車運輸管理科於汽車運輸業增車時會企劃及裁罰科 查詢公司所有有無結清車輛欠繳汽車燃料使用費、交通違 規案件及最近6個月內有無違規營業受處分紀錄,提請審 議。

說明:略(詳會議資料)

決議:試辦3個月,如試辦情形良好,後續可再提工作圈建議。

提案二 (運輸管理科提案)

案由:二代監理系統於公司辦理移轉時,車輛管理系統汽車車籍 查詢與運輸業管理系統營業車輛管理-公司車輛明細資料 查詢未能同步執行:1.公司辦理異動轉移時不知尚有 3 輛 逾檢註銷車輛未執行;2.發現有註銷車輛存在,但公司遷 移管轄地時仍未能隨車籍異動而移轉,會留在原單位。

說明:略(詳會議資料)

决議:請車管科配合辦理,必要時再提工作圈討論。

提案三 (政風室提案)

案由:為避免駕照筆試(口試)試場產生舞弊情事,並維護考場秩序及駕照核發公平性,建議事項提請審議。

說明:略(詳會議資料)

決議:本案因已有相關配備,請相關單位主管加強不定期走動式 查核。

提案四(政風室提案)

案由:為因應法務部廉政署針對未經政風機構主動發掘之貪瀆起 訴案件,將予以酌扣政風機構工作績效1案,策進作為, 提請審議。

說明:略(詳會議資料)

决議: 照案通過, 請人事室及各轄站配合辦理。

拾壹、臨時動議:

無。

拾貳、上級及外聘委員指導:

總局政風室莊科長良乾指導:

非常高興今日來參加嘉義所廉政會報,首先我要先感謝各位, 因為今年度我們有兩項重要工作項目,第一個是大客車專案稽 核,另一個是混凝土泵浦車專案清查,這兩個案子是交通部政 風處十分重視的案子,也列為我們今年度的重要工作項目,非 常感謝所長的支持及各單位的配合,幫我們調卷協助釐清等 等。另外,總局政風室這邊接到許多檢舉是關於代檢廠檢驗不 實的部分,代檢廠依據廣義的公務員是屬於授權公務員身分, 在執行檢驗工作時是具備公務員身分,如果檢驗不實又涉及到 貪瀆,可能也是會受到貪汙治罪條例的規範,這邊建議可以利 用多元管道,請他們來加強一些廉政的課程,且要事前告知檢 驗員,其檢驗時具有公務員身分,不要觸犯相關法律規定卻不 自知。再來是剛剛有提到的小額請領部分,我再次重申一下, 請各位主管替同仁把關,不要因小失大。

嘉義地檢署郭主任檢察官指導:

今天看到許多案例宣導,在我們檢察機關的立場,我們不是希望公務員犯有過錯,我們就可以辦他,我們檢察官許多的工作還是在於防範、教育宣導的工作,所以我想透過今天的廉政會報,看到嘉義所做了很多教育宣導的部分,預防重於治療,就

像最近選舉快到了,所以地檢署也在做一些反賄選的活動,我們不是說做反賄選活動就不會有賄選,而是希望能讓大家瞭解,賄選所判的刑度,大家不要賄選讓政治更清明,所以像事上今天提到很多案例,譬如說這部分或是大家差據實力,在身為主管的立場,我們希望用一些教育宣導讓大家知道法令的重要性;另一個,主管也要就沒有犯錯,讓大家知道法令的重要性;另一個,主管也要就證積的方式來保護下屬,每個公務員都很忙反而不是對於各種不法情事會跟地檢署保持聯繫,當然我們都不至對於各種不法情事會跟地檢署保持聯繫,當然我們都不至對於各種不法情事發生,希望能透過這些廉政案例宣導,廉政會報大家提出來徹底檢討,認真宣導,確實防弊,讓公務機關在各項公務推行上能十分順暢,避免誤觸法網。

拾參、主席結論:

廉政會報目的就是希望能預防的就事先預防,不能預防的 也要將風險降到最低,這也是風險的概念。今天一開始也提 到,我們監理機關在廉政的排名也一直在提升,我們的名聲維 持不易,希望大家繼續將這個榮譽保持,讓我們繼續往上提 升。廉政是大家共同的責任。

拾肆、散會:16 時 30 分。